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Ефективна система внутрішнього контролю діяльності організації стає основою прий-
няття оптимальних управлінських рішень. Вищі навчальні заклади в Україні отримали авто-
номію не тільки в фінансових питаннях, а й в прийнятті важливих управлінських та госпо-
дарських рішень. У статті розглядаються принципи побудови моделі внутрішнього контролю 
діяльності вищого навчального закладу відповідно до міжнародних стандартів за умови ви-
користані інформаційних технологій. 
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Постановка проблеми. Оскільки су-

часний вищий навчальний заклад (ВНЗ) за 
своїми цілями діяльності наближений до 
суб’єктів господарювання, то і система уп-
равління та внутрішнього контролю повинні 
бути подібними до прибуткових організацій. 
Внутрішня фінансова автономія ВНЗ Украї-
ни буде лише спонукати їх керівництво до 
створення ефективних механізмів управлін-
ня та гармонізованих процесів внутрішнього 
контролю. З іншого боку, інформаційні тех-
нології дозволяють знайти рішення, які по-
кращують планування, виконання та конт-
роль операцій. При цьому рівень надійності 
внутрішнього контролю, який забезпечений 
ІТ-підтримкою, набагато вищий. Існують як 
досить вузькі, але від цього не менш акту-
альні проблеми (розробка внутрішнього ме-
ханізму розподілу прибутку від комерціалі-
зації винаходу між винахідником та ВНЗ, як 
співавтором) до загального механізму ефек-
тивного управління ВНЗ. 

Таким чином, існує потреба не тільки в 
адаптації бізнес-цілей управління і внут-
рішнього контролю у цілі ВНЗ, але й у 
більш ґрунтовному опрацюванні питань 
створення ефективної моделі внутрішнього 
контролю ВНЗ на основі всебічного залу-
чення та використання інформаційних засо-
бів і технологій, опрацювання та втілення 
міжнародних стандартів перевірки інформа-
ційних систем. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Романовський О. О. досліджує фено-

мен університетського (академічного) під-
приємництва, його вплив на економічний 
розвиток держав, витоки академічного капі-
талізму, наслідки комерціалізації діяльності 
ВНЗ [1].  

Откаленко О. М., Черниш Н. С. роз-
глядають внутрішній контроль як інстру-
мент управління, чітку систему та безперер-
вний внутрішній процес, що організовується 
і забезпечується кожним керівником відпо-
відно до специфіки діяльності та поставле-
них завдань [2]. 

А. Погорілий наголошує, що сучасні 
інформаційні технології дозволяють знайти 
рішення, які покращують бізнес-операції, і 
проявляються кількісно та якісно: кількість 
послуг, вартість ІТ-послуг і рівень надій-
ності, швидкість виведення нових послуг на 
ринок або створення нових умов для вже 
існуючих [3]. 

Таким чином, дослідження в сфері роз-
галуження внутрішнього контролю діяль-
ності вищого навчального закладу відповід-
но до міжнародних стандартів дозволять 
систематизувати існуючі напрацювання в 
двох вимірах: теоретико-методологічних 
основ внутрішньогосподарського контролю, 
ІТ-підтримки досягнення бізнес-цілей вищо-
го навчального закладу. 

Формулювання мети статті. Метою 
даного дослідження є узгодження та пере-
творення внутрішнього контролю в ІТ-
процеси задля досягнення цілей діяльності 
ВНЗ на основі комплексного підходу, фор-
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мулювання принципів внутрішнього конт-
ролю діяльності ВНЗ відповідно до провід-
них стандартів контролю інформаційних 
систем. 

Виклад основного матеріалу дослід-
ження. 

Будь-яка організація обирає та впро-
ваджує власну модель управління та внут-
рішнього контролю діяльності. Але для ВНЗ 
пропонується використовувати наступні 
підходи для вибудови зрілої та ефективної 
системи внутрішнього контролю:  
1) Розділення функціонально та інституціо-
нально управління та внутрішнього контро-
лю (для забезпечення і оцінки існуючих 
умов та встановлення пріоритетів в процесі 
прийняття рішень, і для постійного контро-
лю за дотриманням цілей ВНЗ); 

2) Визначення ключових процесів ВНЗ (ос-
новні – в рамках навчальної, наукової, мето-
дичної діяльності);  
3) Створення та дотримання оптимального 
бюджету ВНЗ; 
4) Забезпечення незалежного внутрішнього 
контролю ВНЗ (підпорядкування та звіту-
вання найвищому керівництву). 

При цьому для розгалуження системи 
внутрішнього контролю ВНЗ необхідно чіт-
ко встановити його цілі, як фінансово авто-
номної одиниці, яка створює та реалізує 
освітні послуги. В таблиці 1 подано транс-
формацію бізнес-цілей ВНЗ. Базові бізнес-
цілі [2] адаптовано з врахуванням особли-
востей функціонування ВНЗ. 

Таблиця 1 
Трансформація бізнес-цілей ВНЗ 

Актуально для  
суб’єктів господарювання 

Актуально для  
вищих навчальних закладів 

Цілі щодо фінансової перспективи 
Цінність бізнес-інвестицій для stakeholders 
(зацікавлених сторін) 

Зацікавленість держави (бюджетні місця) та 
інших джерел (контракт) 

Портфель конкурентоспроможної продукції 
та послуг 

Перелік освітніх та інших послуг 

Керованість бізнес-ризиками Керованість діяльністю ВНЗ 
Дотримання законів і нормативних актів 

Фінансова прозорість. 
Цілі щодо перспективи замовника 

Клієнто-орієнтована культура обслуговування 
Безперервність та доступність бізнес послуг Безперервність та доступність освітніх послуг 

Гнучкі відповіді у мінливому бізнес-середовищі 
Інформація на основі стратегічних рішень 

Оптимізація витрат на послуги 
Цілі щодо внутрішньої перспективи 

Оптимізація функціональних можливостей 
бізнес-процесів 

Оптимізація функціональних можливостей 
ВНЗ 

Оптимізація витрат бізнес-процесів Оптимізація витрат ВНЗ 
Програми змін у бізнесі; Програми змін в освітній, науковій, міжнарод-

ній  діяльності 
Операційна продуктивність та продуктив-
ність персоналу 

Продуктивність педагогічного, управлінського 
та технічного персоналу ВНЗ 

Цілі щодо навчання і зростання 
Дотримання внутрішніх політик 

Кваліфіковані та мотивовані співробітники 
Культура бізнес-інновацій та нових продук-
тів 

Нові освітні послуги (за змістом та інструмен-
тарієм) 

Джерело: авторська розробка 
 

ЕКОНОМІКА ПІДПРИЄМСТВА______________________________________________________________________________________

ISSN 2073-9982, Економічний вісник, 2017, №3 101_________________________________________



Як видно з таблиці, більшість цілей 
ВНЗ або співпадають повністю, або легко 
корелюються з бізнес цілями підприємства 
або компанії. Так, в фінансовій перспективі 
відмінності полягають у досить значній за-
лежності державних ВНЗ від бюджетних 
коштів. Натомість у блоці перспектив за-
мовника співпадіння цілей майже повне. 
Що ж стосується внутрішньої перспективи 
та навчання і зростання, то оптимізаційні 
процеси завжди актуальні як з огляду на 
вирішення виявлених внутрішніх проблем 
будь-якої організації, так і як реакція на 
можливості і загрози від оточуючого сере-
довища. 

Загальний алгоритм розгалуження 
ефективного внутрішнього контролю ВНЗ 
поєднує цілі та задачі внутрішнього контро-
лю, через структурування і визначення ок-
ремих параметрів та показників аналізує 
можливість організації ефективного внут-
рішнього контролю (Рис.1).  

Системний та послідовний підхід до 
покращення управління ВНЗ шляхом впро-
вадження внутрішнього контролю вимагає 
замість розробки заходів щодо усунення 
виникаючих перешкод (перекручення, не-
санкціонований витік, втрата облікової ін-
формації) – виявлення, протидію та усунен-
ня причин їх виникнення. Основою повто-
рення одних і тих же проблем є неузгодже-
ність діяльності суміжних підрозділів ВНЗ 
між собою. Співпраця забезпечується шля-
хом створення умов роботи, що направля-
ють управлінські, бухгалтерські та конт-
рольні служби ВНЗ на узгоджені дії у міс-
цях стикування діяльності, зокрема при ви-
значенні пріоритетності принципів контро-
лю діяльності ВНЗ. Кожному підрозділу 
найбільш прийнятним повинен бути такий 
варіант дії, який забезпечує найбільшу су-
купну результативність роботи всіх взаємо-
пов'язаних процесів – за мінімальних витрат 
забезпечить покращення внутрішнього   
контролю діяльності та інформації, як осно-
ви ефективних управлінських рішень. 

Таким чином, забезпечення високого 
ступеня ефективності внутрішнього контро-
лю стає пріоритетом не тільки облікових 
служб, але й контрольно-аналітичних і 
управлінських підрозділів ВНЗ. Так, про-
блема фізичного контролю обмеження дос-
тупу до матеріальних активів може бути 
вирішена низкою процедур і обмежень дос-
тупу, авторизації в програмах для забезпе-
чення оптимального рівня підзвітності пер-
соналу перед менеджментом ВНЗ, для спри-
яння виявленню викривлень при реалізації 
прийнятих рішень. Послідовність етапів 
побудови ефективного внутрішнього конт-
ролю повинна враховувати послідовність 
виконання задач управління і контролю:  

– фізичний контроль обмеження дос-
тупу до матеріальних активів;  

– підтвердження і авторизація в ІТ - 
сервісах;  

– перевірка і звірка інформації;  
– ідентифікація загроз діяльності;  
– отримання оперативних, аналітичних 

даних та звітності;  
– створення ефективної системи уп-

равління ВНЗ. 
При цьому ефективність буде визнача-

тися загальним досягненням бізнес-цілей 
ВНЗ, протидією небажаним подіям, вияв-
ленням та відверненням негативних впливів 
на діяльність ВНЗ, виправленням та покра-
щенням динаміки показників діяльності. 

Взаємовідношення задач та компонен-
тів внутрішнього контролю ВНЗ відповідно 
до міжнародних стандартів [4] пропонуєть-
ся представляти у вигляді тримірної моделі: 

– задачі внутрішнього контролю – від-
повідальність, дотримання законів, ефек-
тивність діяльності та зберігання ресурсів; 

– компоненти внутрішнього контролю 
– контрольне середовище, оцінка ризиків, 
контрольні процедури, інформація та кому-
нікація, моніторинг, ІТ- забезпечення; 

– суб’єкти внутрішнього контролю – 
ВНЗ цілком, його окремі підрозділи (Рис.2). 
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Цілі внутрішнього контролю ВНЗ 

Задачі, виконання яких забезпечить досягнення мети  

Формування стратегії та принципів контролю 

Структурування проблеми 

Перелік   Визначення можливих Вибір і обґрунтування  
альтернатив дій станів оточуючого критеріїв оцінки   

середовища альтернатив 

Визначення  Оцінка вірогідностей Вибір  Вибір методів   
потенційних виникнення окремих показників оцінки показників 
результатів  станів оточуючого 
реалізації   середовища 
альтернатив 

Оцінка результатів реалізації альтернатив 
в умовах оточуючого середовища 

ні 
Оцінка відповідності результатів реалізації 
альтернатив поставленим цілям 

так 

Оцінка ефекту, що прогнозується після 
впровадження внутрішнього контролю ВНЗ 
 і затвердження плану контрольних заходів  

Організація процесу внутрішнього контролю 

Визначення організаційної структури  
внутрішнього контролю ВНЗ 

Рис. 1 Загальний алгоритм розгалуження ефективного 
внутрішнього контролю ВНЗ 

Джерело: авторська розробка 
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Блок задач: А – відповідальність; Б – дотримання законів; В – ефективність діяльності; Г – 
зберігання ресурсів.
Компоненти  внутрішнього контролю: 1 – контрольне середовище; 2 –  оцінка  ризиків;  3  –  
контроьні процедури; 4 – інформація; 5 – комунікація; 6 – моніторинг; 7 – ІТ-забезпечення. 
Суб’єкти внутрішнього контролю: Ж – вищий менеджмент ВНЗ; З – інститути і факультети; 
Е – кафедри. 

Рис.2.  Модель внутрішнього контролю ВНЗ 
Джерело: авторська розробка 

Модель внутрішнього контролю охоп-
лює всі стратегічні компоненти ВНЗ і ото-
чуючого середовища, що сприяють досяг-
ненню цілей внутрішнього контролю. Блок 
компонентів  внутрішнього контролю пред-
ставлений сукупністю інструментів, які ви-
значають інформаційну основу наступних 
рішень за результатами контролю. Реаліза-
ція цілей здійснюється за рахунок вирішен-
ня задач, що має виконати внутрішній конт-
роль ВНЗ. Актуальні підходи до управління 
передбачають аналітичне забезпечення ок-
ремих процесів [5] та їх розмежування по 
складових. 

Окремо слід враховувати, що процес 
інтеграції України в міжнародну спільноту 
супроводжується впровадженням міжнарод-
них стандартів, узгодженням національного 
та міжнародного законодавства, викорис-
танням провідних напрацювань. Такі проце-
си стимулюються внутрішніми перетворен-
нями в Україні  у сфері вищої освіти. Тому 
при організації ефективного внутрішнього 
контролю діяльності ВНЗ слід опиратися та 
враховувати норми міжнародних стандартів 
у сфері контролю та аудиту: 
– стандарт «Цілі контролю при використан-
ні інформаційних технологій» (COBIT) –
для ІТ-забезпечення внутрішнього контролю
ВНЗ: норми, процедури, прийоми та органі-
заційні структури, розроблені для забезпе-
чення розумної гарантії в тому, що бізнес-

цілі ВНЗ будуть досягнуті, а небажані події 
будуть відвернуті або виявлені та виправле-
ні; 
– доповідь «Контроль і аудит систем» (SAC)
– надає підтримку внутрішнім аудиторам з
питань контролю та аудиту інформаційних
систем і технологій, впливу інформаційних
технологій (ІТ) на систему засобів внутріш-
нього контролю;
– доповідь «Внутрішній контроль: інтегро-
ваний підхід» (COSO) - рекомендації ме-
неджменту стосовно оцінки, опису й удос-
коналення систем контролю. Керівництво
ВНЗ потребує оцінки й визначення шляхів
вдосконалення систем контролю;
– Міжнародні стандарти аудиту та Міжна-
родні стандарти INTOSAI.

Стандарт COBIT «Цілі контролю при 
використані інформаційних технологій» 
(Control Objectives for Information and 
Related Technology) [6], розроблений Асоці-
ацією аудиту та контролю інформаційних 
систем і цілком відповідає запитам до сис-
теми внутрішнього контролю ВНЗ.  

Принципи COBIT 5 відповідно до за-
безпечення можливостей ефективного внут-
рішнього контролю у ВНЗ представлені у 
таблиці 2. 
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Після визначення принципів побудови 
внутрішнього контролю діяльності вищого 
навчального закладу переходять до опрацю-
вання його процесів відповідно до COBIT 5: 

– ідентифікатори окремих процесів 
внутрішнього контролю (номер, назва, від-
ношення до керування або управління, до-
мен); 

– короткий опис та призначення окре-
мих процесів; 

– зв'язок процесів з цілями ІТ; 
– матриця розподілу відповідальності; 
– детальний опис процесів; 

– індикатори внутрішнього контролю 
ВНЗ, які стають вимірювачами як загальних 
питань організації та функціонування  ВНЗ 
(стан впровадження державної політики в 
сфері освіти, ступінь прозорості діяльності 
ВНЗ, стан системи управління якістю на-
дання освітніх послуг), так і розгалуження 
інформаційних систем (ступінь втрати ін-
формації і  її достатньої детальності, ступінь 
об’єктивності інформації, ступінь корект-
ності та надійності інформації), що пред-
ставлено на Рис.3. 

 

 
Рис. 3 Індикатори організації та функціонування 

 внутрішнього контролю ВНЗ 
Джерело: авторська розробка 

 
Керівники ВНЗ відповідно до COBIT 5 

зобов'язані: 
– здійснювати моніторинг діяльності 

ВНЗ за конкретними напрямами діяльності, 
визначеними як індикатори (Рис.4); 
– підтримувати високу якість інформації для 
прийняття управлінських рішень; 
–  досягти стратегічних цілей ВНЗ і отриму-
вати вигоду шляхом ефективного та іннова-
ційного використання ІТ; 

– підвищити операційну модель, надійно та 
раціонально застосовувати технології; 
– забезпечити прийнятний рівень ІТ- ризи-
ків; 
– оптимізувати витрати на ІТ- послуги та 
технології; 
– посилити ступінь дотримання законів, 
норм, договірних зобов'язань та політик, 
пов'язаних із застосуванням ІТ у ВНЗ. 
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Рис. 4 Алгоритм здійснення моніторингу діяльності ВНЗ 

Джерело: авторська розробка 

ВНЗ може організовувати процеси 
внутрішнього контролю відповідно до 
управлінських та інформаційних потреб з 
єдиною умовою: повинні бути охоплені всі 
завдання керівництва та управління (відпо-
відно до цілей з таблиці 1). В результаті до-
сягається не тільки розвиток системи управ-
ління ВНЗ та досягнення його цілей, але й 
оптимізуються ресурси і ризики, забезпечу-
ється транспарентність для зацікавлених 
сторін. 

Висновки. Залучення ІТ- процесів в 
сферу управління ВНЗ і зокрема у внутріш-
ній контроль діяльності є інструментом до-
сягнення його цілей на основі комплексного 
підходу, з використанням єдиної, інтегрова-
ної з ІТ- процесами, методології . При цьому 
блок контролю за діяльністю персоналу по-
діляється на складові:  

– аналітична діяльність (дослідження 
слабких ланок і розробка заходів по гармо-
нізації);  

– організаційна (забезпечення органі-
зації внутрішнього контролю);  

– оперативна (здійснення внутрішнього 
контролю безпосередньо в процесі діяльнос-
ті для коригування цілей, задач діяльності 
ВНЗ). 

Таким чином, робота підрозділу внут-
рішнього контролю ВНЗ повинна зосереди-
тися на тому, щоб примусити працівників 
привести свої цілі й професійні навички у 
відповідність з розумінням бізнес-цілей пос-
тачальника освітніх послуг та тими вимога-
ми, що пред’являють умови діяльності ВНЗ. 
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ПРИНЦИПЫ ПОСТРОЕНИЯ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ВЫСШЕГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ В СООТВЕТСТВИИ C COBIT 5 
Н. Л. Шишкова, к. э. н., доцент, ГВУЗ «Национальный горный университет» 

 
Эффективная система внутреннего контроля деятельности организации становится ос-

новой принятия оптимальных управленческих решений. Высшие учебные заведения в Укра-
ине получили автономию не только в финансовых вопросах, но и в принятии важных управ-
ленческих и хозяйственных решений. В статье рассматриваются принципы построения мо-
дели внутреннего контроля деятельности высшего учебного заведения в соответствии с меж-
дународными стандартами при использовании информационных технологий. 

Ключевые слова: эффективное управление, внутренний контроль, бизнес-цели ВУЗов, 
принципы, международные стандарты. 

 
PRINCIPLES OF ESTABLISHMENT OF INTERNAL CONTROL OF HIGHER                      
EDUCATIONAL INSTITUTION ACTIVITIES IN CONFORMITY TO COBIT 5 

N. L. Shishkova, Ph. D (Econ.), Ass. Prof., SHEI «National Mining University» 
 
An effective internal control system of the organization becomes the basis for optimal man-

agerial decision-making. Higher educational institutions in Ukraine got autonomy not only in finan-
cial matters, but also in taking important management and business decisions. The principles of 
constructing a model of internal control of the activity of a higher educational institution in accord-
ance with international standards with the use of information technologies are considered. 

Keywords: effective management, internal control, business goals of higher educational in-
stitutions, principles, international standards. 
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